

«МУСОРНЫЙ КРИЗИС НАЗРЕЛ И ПРОДОЛЖАЕТ НАРАСТАТЬ»

РОССИЙСКИЕ РЕГИОНЫ НАЧИНАЮТ ПРОПАГАНДУ РАЗДЕЛЬНОГО СБОРА МУСОРА, КОТОРЫЙ БУДЕТ ВНЕДРЯТЬСЯ В СТРАНЕ С 2019 ГОДА. УЖЕ СЕЙЧАС ПОПУЛЯРИЗАЦИЕЙ КУЛЬТУРЫ ОБРАЩЕНИЯ С ОТХОДАМИ ЗАНИМАЮТСЯ ПРОИЗВОДИТЕЛИ ТОВАРОВ, ЗАПУСКАЯ СОБСТВЕННЫЕ ПРОГРАММЫ. О ТОМ, ЗАЧЕМ НУЖНО МЕНЯТЬ СОЗНАНИЕ ЛЮДЕЙ И СКОЛЬКО ПОТРЕБУЕТСЯ ВЛОЖИТЬ В НОВУЮ СИСТЕМУ УТИЛИЗАЦИИ ОТХОДОВ, ВГ РАССКАЗАЛИ УПРАВЛЯЮЩИЙ ПАРТНЕР ГРУППЫ КОМПАНИЙ ПО ПЕРЕРАБОТКЕ ОТХОДОВ «ЭКОТЕХНОЛОГИИ» КОНСТАНТИН РЗАЕВ И ДИРЕКТОР ПО РАЗВИТИЮ ФОНДА «ЭРА», РУКОВОДИТЕЛЬ ДВИЖЕНИЯ ЭКА ТАТЬЯНА ЧЕСТИНА.

BUSINESS GUIDE: Возможно ли введение тотального раздельного сбора мусора в России в ближайшее время? Что для этого нужно?

КОНСТАНТИН РЗАЕВ: Да, возможно, и опыт многих стран, а также ряда российских городов, где к инфраструктуре для раздельного сбора отходов имеют доступ 70–80% населения (Мытищи, Саранск, Тверь, Ставрополь, Владимир и другие), показывает, что это реально.

Успех внедрения раздельного сбора отходов зависит от ряда факторов. Во-первых, важно обеспечить жителям удобную и доступную возможность раздельно сдавать отходы в переработку. Опрос фонда «Общественное мнение» в сентябре 2017 года и другие опросы показывают, что 90% людей готовы сортировать отходы при условии, что контейнеры для вторсырья будут находиться рядом с домом или в пешей доступности. Наша практика реализации региональных проектов (на дату публикации — более 40 городов) показывает, что население начинает использовать инфраструктуру раздельного сбора отходов (РСО) сразу же после её появления.

Важно обеспечивать людей прозрачной информацией о том, на какие предприятия по переработке идет собранное вторсырье, что из него производится. Также следует массово информировать людей о важности раздельного сбора по всем доступным каналам.

В территориальной схеме и региональной программе обращения с отходами (основополагающие документы, которые должен разработать каждый регион в рамках идущей в России реформы обращения с отходами. — „Ъ“) должны быть закреплены амбициозные целевые показатели охвата населения инфраструктурой для раздельного сбора отходов и количества собираемых фракций. Требования по их выполнению должны быть поставлены региональными властями перед региональным оператором.

Один из способов повысить мотивацию жителей качественно сортировать отходы и вовлекать в это своих со-



седей — пониженный тариф на коммунальные услуги по вывозу отходов для тех домов, где успешно действует раздельный сбор отходов.

ВГ: Многие некоммерческие организации вводят программы раздельного сбора, но пока эти инициативы далеко не идут. В чем основные препятствия?

ТАТЬЯНА ЧЕСТИНА: Некоммерческие организации в силу своих ограниченных организационных и финансовых возможностей в основном занимаются информированием, просвещением и донесением до населения мысли о важности раздельного сбора отходов, вовлечением разных целевых аудиторий в ответственное обращение с отходами. Однако этого недостаточно, как мы уже говорили: для того чтобы люди массово участвовали в раздельном сборе отходов, важна доступ-



примером является программа «Разделяй с нами» системы Coca-Cola в России, которая реализуется при участии и НКО (движения ЭКА), и компании-переработчика (ГК «Экотехнологии»).

В рамках программы с осени 2016 года совместно с региональными вывозящими компаниями было установлено более 4 тыс. контейнеров для вторсырья более чем в 40 населенных пунктах.

ВГ: Что, по вашему мнению, должно делать в этой сфере государство и предпринимаются ли уже какие-то действия?

Т. Ч.: С конца 2014 года, с внесением серьезных поправок в 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления», в нашей стране идет масштабное реформирование сферы обращения с отходами, так как мусорный кризис назрел и продолжает нарастать.

Законом (п. 2 ст. 3) были определены основные направления госполитики в области обращения с отходами, которые закрепляют приоритет максимального использования сырья, предотвращения и сокращения образования отходов, их сортировки и переработки над другими способами обращения с отходами (захоронением и сжиганием). Уменьшение количества отходов и вовлечение их в хозяйственный оборот провозглашено основным принципом экономического регулирования в области обращения с отходами (ст. 21). Для реализации этого принципа необходимо развитие раздельного сбора отходов для их последующей вторичной переработки.

Однако на практике приоритеты госполитики нарушаются: получают распространение и приоритетную господдержку технологии термического уничтожения отходов (мусоросжигания) в условиях отсутствия эффективно работающей системы раздельного сбора и переработки отходов.

В ноябре 2017 года вышел перечень поручений президента РФ в области обращения с отходами. Среди них есть поручения, суть которых сводится к следующему: →



РАЗДЕЛЬНЫЙ СБОР ПОТРЕБУЕТ ИЗМЕНЕНИЯ СОЗНАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ



ПОЧТИ ВСЕ РОССИЙСКИЕ СВАЛКИ ПЕРЕПОЛНЯТСЯ В БЛИЖАЙШИЕ ПЯТЬ ЛЕТ